



## Памяти Людмилы Алексеевны Араевой

09.02.2021 в 74 года ушла из жизни Людмила Алексеевна Араева – известный российский учёный-русист, доктор филологических наук, профессор, действительный член СО МАН ВШ, заведующий кафедрой стилистики и риторики Кемеровского государственного университета, председатель диссертационного совета. С именем Людмилы Алексеевны связаны большие научные и организационные достижения Кузбасса и КемГУ в области филологии и гуманитарной культуры.

Людмила Алексеевна Араева родилась в г. Кемерово, окончила филологический факультет Кемеровского государственного педагогического института. Затем поступила в аспирантуру Томского государственного университета к профессору Маине Николаевне Янценецкой, оказавшей исключительное влияние на формирование ее лингвистического мышления, чем она всегда гордилась. Словообразование русского языка стало ее основной – магистральной – научной темой, которая развилась позднее в научное направление, названное ею пропозиционно-фреймовым моделированием. Докторскую диссертацию по диалектному словообразованию она защитила в 1994 г. в Москве, в Институте русского языка им. А. С. Пушкина РАН.

Обладая незаурядными организаторскими способностями, Людмила Алексеевна исключительно много сделала в плане повышения профессионального уровня преподавателей вузов и школ Кузбасса и превращения кемеровской лингвистики в научную школу: в 1995 г. открыла кафедру стилистики и риторики, 1996 г. – диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций, преобразованный в диссертационный совет по защите докторских диссертаций по двум специальностям: 10.02.01 – русский язык и 10.02.19 – теория языка. В 1999 г. по инициативе Л. А. Араевой в университете открыта докторантура по специальности 10.02.01 – русский язык. Она являлась руководителем научной школы «Кемеровская дериватологическая школа». Научный коллектив, возглавляемый профессором Л. А. Араевой, наряду с проблемами регионального словообразования исследует актуальные вопросы современной риторики, стилистики и культуры речи. В рамках созданной научно-исследовательской лаборатории проведено описание словообразования русских говоров Кузбасса, что нашло отражение в коллективной монографии «Словообразовательная система русских говоров Кузбасса. Субстантив» (Кемерово, 1992, отв. ред. Л. А. Араева). Незрелость методики сбора производной лексики в русских говорах обусловила неоднократное проведение в КемГУ семинаров, в работе которых принимали участие ученые из Томска, Москвы, Иркутска, Барнаула, Новосибирска. Результатом этих семинаров были коллективные монографии: «Диалектные различия русского языка. Словообразование» (Кемерово, 1991, вып. 1; 1993, вып. 2; выполнена совместно с учеными ИРЯ РАН); «Методические рекомендации по сбору, анализу и классификации производной лексики говоров» (Кемерово, 1990, отв. ред. М. Н. Янценецкая). Она – организатор и руководитель 10 конференций (с последующими изданиями сборников докладов), посвященных актуальным проблемам

исследования русского языка, а также руководитель 9 международных лингвистических школ, на которые в качестве лекторов приезжали ведущие ученые России, ближнего и дальнего зарубежья.

Незаурядная организаторская и творческая мысль Л. А. Араевой проявилась в создании научного направления по изучению культуры и языка телеутов, исследование которых началось в 2007 г. Работа в области исследования телеутского языка с 2014 г. финансировалась грантами РГНФ. Интенсивная работа в данном направлении позволила выиграть грант по программе ФЦП «Русский язык» на 2016–2020 гг. В рамках реализации проекта «Разработка электронных образовательных ресурсов по особенностям функционирования русского языка в среде носителей языков коренных малочисленных народов России с последующим размещением в действующей системе электронной поддержки изучения русского языка и дистанционного образования на русском» позволила возглавляемому ею научному коллективу создать цикл лекций в формате онлайн. По результатам работы в рамках трех грантов, посвященных сохранению языка и культуры телеутов, издано более 60 научных статей, коллективная монография «Языковая картина мира телеутов», электронный пропозиционально-фреймовый словарь телеутского языка и электронный лингвострановедческий мультимедийный словарь телеутско-русского языка, размещенный на портале ИРЯ РАН. Она открыла ряд бакалавриатов и магистратур, самый значительный из которых – бакалавриат «Фундаментальная и прикладная лингвистика», преобразованный в бакалавриат «Лингвистика», основной задачей которых является преподавание китайского языка. Активно занималась Л. А. Араева публикационной деятельностью: ею опубликовано 340 работ, в том числе монографии и областные словари.

Людмила Алексеевна проявила себя как талантливый учитель. Она вырастила плеяду учеников – кандидатов и докторов филологических наук, основала эффективную, работоспособную и дружную кафедру: под ее руководством защищено 26 диссертаций (21 кандидатская и 5 докторских). Большая часть работ выполнена на материале русских народных говоров, в том числе и русских говоров на территории Кузбасса.

Л. А. Араева была известным ученым Кузбасса, и ее достижения получили официальную оценку: она награждена знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», медалью «За особые заслуги перед Кузбассом» I, II и III степени, медалью «За достойное воспитание детей», медалью «За веру и добро». Она является Заслуженным работником высшей школы РФ, Почетным профессором Кузбасса; в 2017 г. признана лучшим профессором года.

Людмила Алексеевна была незаурядным, ярким человеком с идеалистическим содержанием, умеющим увлечь окружающих и учеников, щедрым на добрые поступки, она любила жизнь и науку.

Память о Людмиле Алексеевне Араевой надолго сохранится в умах и сердцах ее коллег, учеников, друзей и единомышленников.

*Коллектив Института филологии,  
иностранных языков и медиакоммуникаций  
Кемеровского государственного университета*

Редакция «Сибирского филологического журнала» выражает глубокие соболезнования коллегам и родным Людмилы Алексеевны в связи с ее кончиной.